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λείσαμε την 1η Μαΐου έξι χρόνια στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Δύσκολα χρόνια, άβολα, παράξε-
να; Παραγωγικά, ωφέλιμα και αναμορφωτικά
σε μεγάλο βαθμό της πολιτικής μας σκέψης και
της νοοτροπίας μας γενικά. Ο απολογισμός των

έξι χρόνων είναι ότι πήραμε πολλά από την ΕΕ. 
Δημιουργικός ή προβληματικός εταίρος; Νομίζω ότι προσπα-
θήσαμε ως Κύπρος να είμαστε δημιουργικοί εταίροι, παρόλο
που στο περιθώριο υπόβοσκε το πρόβλημα της Κύπρου. Όμως
αυτό δεν έχει προκαλέσει μεγάλες δυσκολίες στη λειτουργία
της ΕΕ. Ακόμη και στην περίπτωση της ενταξιακής πορείας της
Τουρκίας το πρόβλημα της Κύπρου δεν έχει αποτελέσει ανα-
τρεπτική τροχοπέδη, παρόλο που θα έπρεπε.
Αυτό δείχνει ότι δεν είμαστε παρόντες όσο θα έπρεπε; Αυτό οφεί-
λεται στο γεγονός ότι ως Κύπρος, προσπαθήσαμε να μην είμα-
στε προβληματικοί σε σχέση με τις ευρύτερες πολιτικές της ΕΕ,
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι στα διάφορα στάδια που ακολου-
θείτο αυτή η στάση, είχαμε ενεργήσει κατά τρόπο σωστό, ώστε
να εξασφαλίσουμε μεγαλύτερη αλληλεγγύη από πλευράς ΕΕ.
Το κλίμα της ομαλής ροής των πραγμάτων στην ΕΕ σε σχέση με
το Κυπριακό οφείλεται περισσότερο στη δική μας άτονη στά-
ση. Ήταν και παραμένει η θέση μου ότι τον Δεκέμβριο του 2004
έπρεπε να πούμε όχι στην Τουρκία, εκτός εάν έκανε κάτι ου-
σιαστικό για τη λύση του Κυπριακού. Τον Οκτώβρη του 2005
έπρεπε να πούμε στην Τουρκία το «ναι μεν αλλά», δηλαδή αν
εξασφαλίζονταν όχι το άνοιγμα των λιμανιών και αεροδρομίων,

αλλά ουσιαστικές θέσεις
πάνω στο Κυπριακό.
Τον Δεκέμβρη του
2009… με μια καλύτερη
και μακρύτερη προετοι-
μασία θα μπορούσαμε να
είχαμε καλύτερα αποτε-
λέσματα. Θα μπορούσα-
με, όπως και το 2004 και
το 2005, να προωθήσου-
με ουσιαστικές θέσεις,

όπως για παράδειγμα τον τερματισμό της στρατιωτικής κατο-
χής,  τα ανθρώπινα δικαιώματα, τον τερματισμό του εποικισμού,
τον τερματισμό του σφετερισμού των περιουσιών μας. Αυτά ήταν
τα ουσιαστικά  θέματα, πάνω στα οποία θα μπορούσαμε να κτί-
σουμε την πολιτική μας και όχι τα λιμάνια…
Η ανικανότητα προσαρμογής στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι ή η έλ-
λειψη πολιτικής διορατικότητας οδήγησαν στο να χαθούν τα
τρία αυτά ορόσημα; Πιστεύω ότι η μη αξιοποίηση των οροσή-
μων οφείλεται στην  έλλειψη ευρείας αντίληψης των πραγμά-
των όπως αυτά λειτουργούν συνθετικά στην ΕΕ και λόγω μιας
φοβίας να μην φανούμε ότι είμαστε το προβληματικό κράτος.
Αναμέναμε να εκτιμηθεί αυτή η στάση μας με ανταλλάγματα,
τα οποία στο τέλος κατέληξαν να είναι απλώς κάποια θωπεία.
Θα έπρεπε να χαράξουμε μια στρατηγική με συγκεκριμένους
στόχους, τους οποίους να επιδιώκαμε να πετύχουμε με προ-
διαγεγραμμένη τακτική. 
Για να πετύχεις κάτι χρειάζονται συμμαχίες και συνεργασίες.
Πώς πετυχαίνονται εντός της ΕΕ;  Υπάρχουν οι τοποθετήσεις και
καμιά φορά οι σχετικές συγκρούσεις, οι οποίες καταλήγουν σε
ένα συμβιβασμό. Εμείς αυτή την κουλτούρα δεν την είχαμε ως
κράτος αξιοποιήσει στο επίπεδο Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου σε σχέση με την ουσία του Κυπριακού. Αντίθετα

έχουμε πετύχει κάτι τέτοιο στο Ευρωκοινοβούλιο, το οποίο, μέ-
χρι τώρα τουλάχιστον, είναι ο καλύτερος συμπαραστάτης και με
τις  καλύτερες θέσεις, όσον αφορά το Κυπριακό.
Γιατί δεν τα καταφέραμε; Διότι έπρεπε να είμαστε περισσότερο
μεθοδικοί, ουσιαστικοί και πειστικοί στις απαιτήσεις μας,  χρη-
σιμοποιώντας το στοιχείο των συμμαχιών που θα είχαμε ανα-
πτύξει. Δεν έχουμε αξιοποιήσει τον ευρωπαϊκό παράγοντα. Επι-
δείξαμε ευρωφοβία.  
Πώς αναπτύσσεις συμμαχίες; Όταν παραλληλίζεσαι με το αζη-
μίωτό σου, με το ιδιαίτερο ενδιαφέρον ή συμφέρον ενός κρά-
τους μέλους, ώστε αυτό να δώσει ανταλλάγματα τη στιγμή που
θα το χρειαστείς. Έτσι δούλεψα προσωπικά στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο, όπου πολλές φορές ψήφισα με τους σοσιαλιστές, με
τους πράσινους, με τους Φιλελεύθερους για λόγους δημιουρ-
γίας προσβάσεων στους βασικούς παίκτες των ομάδων αυτών,
από τους οποίους μετά ζητούσα βοήθεια όταν υπήρχε θέμα
Κυπριακού. 
Δεν ακούμε τους άλλους; Είμαστε ως λαός περισσότερο ομιλη-
τικοί και ελάχιστα ακουστικοί. Μιλούμε ως ιεροκήρυκες για τα
δίκαια μας χωρίς να μπαίνουμε στην ουσία της πραγματικότη-
τας και στη συνθετική λειτουργία των σχέσεων μας με τα άλλα
κράτη-μέλη. Νομίζουμε ότι έτσι εκπληρώνουμε το καθήκον μας
και ότι φτάνουμε σε σωστά για τον τόπο μας αποτελέσματα.
Αυτό είναι το μεγαλύτερό μας πρόβλημα; Το πρόβλημά μας εί-
ναι ότι δεν καταφέραμε να πείσουμε στο βαθμό που έπρεπε για
τις ισορροπημένες και ορθολογιστικές απόψεις μας σε σχέση
με τη λύση που επιδιώκουμε και σε σχέση με αυτή που έχει κα-
τά νου, ως εφικτή λύση, ο διεθνής παράγοντας. Αυτό το πράγ-
μα άφησε για πολλά χρόνια ερωτηματικά ως προς τη διάθεσή
μας να λύσουμε το Κυπριακό. Ακόμη και σήμερα ξένοι διπλω-
μάτες λένε ότι έχει αναπτυχθεί η νοοτροπία της μη λύσης και

ανεξάρτητα από το αν πιστώνουν τον Πρόεδρο ή άλλους πολι-
τικούς παράγοντες με επιθυμία για λύση, πιστεύουν ότι το γενι-
κότερο κλίμα δεν είναι βοηθητικό προς την κατεύθυνση αυτή.
Επικαλούνται οι διπλωμάτες τη συνθηματολογία, τον ρυθμό με
τον οποίο έγιναν οι συνομιλίες και την παράβλεψη των βασι-
κών οροσήμων, τα οποία μπορούσαν να αποτελέσουν μοχλό πίε-
σης στην τουρκική πλευρά.
Δεν καταφέραμε να κάνουμε τους εταίρους μας να κατανοή-
σουν τις θέσεις μας στο Κυπριακό;  Πιστεύω ότι για να μπορέ-
σεις να πείσεις, θα πρέπει να έχεις ετοιμάσει ένα σχέδιο λύσης
ή τουλάχιστον ένα σχέδιο συντάγματος, στη βάση των συμφω-
νιών κορυφής και των ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών και
των αρχών της ΕΕ, το οποίο να σου δώσει το προβάδισμα σε σχέ-
ση με τα συζητούμενα. Τα δογματικά συνθήματα για τα χρονο-
διαγράμματα, τις επιδιαιτησίες και την κυπριακή ιδιοκτησία κρά-
τησαν μακριά τους Ευρωπαίους από το Κυπριακό.  
Η αίσθηση που παίρνω από τη συζήτησή μας είναι ότι τα έξι
αυτά χρόνια δεν έχουμε ως κράτος καταλάβει πώς πραγματι-
κά εξασκείται η πολιτική στην ΕΕ. Δεν έχουμε αντιληφθεί
και αξιολογήσει σωστά πρώτα απ’ όλα τις δυνατότητες και τις
αδυναμίες μας. Δεύτερο δεν έχουμε καταλάβει, όπως σωστά
λέτε, την κουλτούρα της ΕΕ, με την έννοια του πώς λειτουρ-
γεί. Πιστεύω ότι δεν δικαιολογούμαστε μετά από τόσα χρό-
νια και έχοντας τόσο έντονα κατά νου το εθνικό μας θέμα να
μην μπορούμε να αξιολογήσουμε, να αξιοποιήσουμε ή να
αντιμετωπίσουμε σωστά τα οποιαδήποτε θέματα και τις όποι-
ες δυσκολίες αφορούν το εθνικό μας ζήτημα. Χρειάζεται να
είμαστε συγκεκριμένοι, ορθολογικοί και πειστικοί ως προς
στις θέσεις μας, να αναπτύξουμε συμμαχίες, να λειτουργή-
σουμε παρασκηνιακά, με τρόπο, όχι απλώς φιλολογικό, αλ-
λά πρακτικό.
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Η μη αξιοποίηση 
των οροσήμων οφείλεται
στην  έλλειψη ευρείας 
αντίληψης των πραγμάτων 
όπως αυτά λειτουργούν 
συνθετικά στην ΕΕ

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Τα δογματικά συνθήματα κράτησαν μακριά τους Ευρωπαίους από το Κυπριακό  

Τι κάνετε τώρα; Απολαμβάνω, χωρίς να μου λείπουν οι ανησυχίες, τη ζωή
του «ανεύθυνου πολιτευόμενου» και εννοώ του «άνευ πολιτικών ευθυ-
νών», με τη στενή, βέβαια, κομματική έννοια και την πολιτειακή έννοια.
Παρέχω τις πολιτικονομικές μου υπηρεσίες για τις διάφορες πτυχές του Κυ-
πριακού, όποτε μου ζητηθεί. 
Ευτυχισμένος όντας «ανεύθυνος»; Είμαι πολύ δυστυχισμένος από την κα-
τάσταση που επικρατεί και από τις προβλέψεις που κάνω με βάση τα όσα
διαπιστώνω σε σχέση με το Κυπριακό. Αγωνιώ, όπως και ο κάθε Κύπριος,
περισσότερο από ποτέ, για το μέλλον των παιδιών και των εγγονιών μας, τις
κρίσιμες στιγμές που περνούμε.
Θα θέλατε τώρα να είχατε περισσότερη εμπλοκή; Έχω διαπιστώσει ότι το
γενικότερο κλίμα αλλά και η δική μου θέση υπόβαλλε και επέβαλλε το
κλείσιμο του κύκλου της πολιτικής μου ζωής και αυτό ακολούθησα. Καλώς
ή κακώς, δεν έχει σημασία.
Με πίκρα; Όχι. Βεβαίως ο ζήλος μου εξακολουθεί να υπάρχει για τα πο-
λιτικά πράγματα και ιδιαίτερα για το εθνικό, όμως επαναλαμβάνω ότι αυ-
τή τη στιγμή ένας τομέας που με γεμίζει αρκετά είναι η οικογένεια και τα
εγγόνια μου και η μελέτη, την οποία δεν έκανα προηγουμένως λόγω έλ-
λειψης χρόνου.
Σκέφτεστε τη συγγραφή; Δεν έχω κάτι τέτοιο κατά νου, διότι έγινε του
συρμού ο καθένας να γράφει και να παραδίδει τάχα τη μαρτυρία του στην
ιστορία. Η Ιστορία έχει αρκετά και δεν νομίζω να χρειάζεται το βιβλιάριο
του Παναγιώτη Δημητρίου.

Ποιο λάθος των πολιτικών σας ενοχλεί; Ο λαϊκισμός, η ύβρις, η ρηχότητα
και η επιδειξιομανία.
Βλέποντας σήμερα αποστασιοποιημένα τον πολιτικό Παναγιώτη Δημη-
τρίου, ποιο θα θεωρούσατε ως τακτικό του λάθος; Δεν κινήθηκα ποτέ
έξω από τον χαρακτήρα μου. Αυτό μπορεί να ήταν λανθασμένη τακτική με
τη σύγχρονη πολιτική αντίληψη και την επικοινωνιακή πρακτική
που εφαρμόζεται, αλλά θεωρώ ότι ορθά ενεργούσα διότι
ήταν συμβατός ο τρόπος αυτός με τις αντιλήψεις και τον χα-
ρακτήρα μου.
Τι θα λέγατε σε ένα νέο που θέλει να αναμιχθεί στην πο-
λιτική; Να μην παραμορφωθεί μέσα στο σύστημα, να
κρατήσει τον εαυτό του και προπαντός να λειτουργή-
σει συνειδησιακά στη βάση αρχών και αξιών και όχι
αντανακλαστικά, λαμβάνοντας υπόψη το τι αρέσει
στους πολλούς ή τι θα αποφέρει προσωπικό
πολιτικό όφελος. Να αισθάνεται ελληνικά,
να σκέφτεται παγκόσμια και να ενεργεί πα-
τριωτικά με ορθολογισμό.  
Μα αν δεν μπεις στο σύστημα τότε αυ-
τό σε τιμωρεί. Το ζήσατε. Η έννοια της
τιμωρίας είναι σχετική, διότι η μεγαλύ-
τερη τιμωρία είναι η συνειδησιακή, δεν
είναι αυτή που επιβάλλεται εκ των έξω.

Πολιτευόμενος άνευ ευθυνών… 
Η πρόσφατη απόφαση του ΕΔΑΔ για το περιουσιακό είναι ένα μήνυμα από την ΕΕ
προς του Ελληνοκυπρίους; Είχα από πέρσι τον Μάιο διαπιστώσει, όταν ήμουν στο ΕΚ,
σε επαφές μου με μέλη του Δικαστηρίου ότι αναμενόταν αυτή η απόφαση. Διαβίβασα
τις πληροφορίες αυτές εκεί που έπρεπε. Είτε το θέλουμε, όμως, είτε όχι το ΕΔΑΔ δεν

έπαυσε ποτέ να λειτουργεί και στη βάση κάποιων πολιτικών παραμέτρων. 
Πήραμε αποφάσεις πολύ θετικές για μας, τι έγινε ώστε να αλλά-

ξει το κλίμα; Είναι πολλά που μπορούν να λεχθούν για να
εξηγηθεί η διαφοροποίηση, που δεν έχουμε τον χρόνο
ούτε τον χώρο για να το κάνουμε. Απλώς επαναλαμβάνω
ότι δεν εκλείπει το πολιτικό στοιχείο πίσω και μέσα από
τις γραμμές της απόφασης. Υπήρξαν προειδοποιήσεις

από το ίδιο το Δικαστήριο σχετικά με το προς τα πού
έτεινε. Η Τουρκία έκανε ελιγμούς, που της επέτρεψαν
να έχει αυτή τη νομική απόφαση.

Εμείς; Από μας αναμενόταν, απλώς, να διαφυλά-
ξουμε τα νομικά όπλα που εξασφαλίσαμε με τις

προηγούμενες αποφάσεις του ΕΔΑΔ. Δεν
ήταν ανάγκη να τα εκφυλίσουμε με την προ-
ώθηση τόσων πολλών, νομίμων μεν και φυ-
σιολογικών διεκδικήσεων, ώστε να αισθαν-
θεί το Δικαστήριο ότι βρίσκεται σε αδυναμία
να αντιμετωπίσει αυτές τις υποθέσεις μία
προς μία.

Καμπανάκι από το ΕΔΑΔ 

Εξήντα χρόνια ζωής γιορτάζει
σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση.
Με αφορμή και τα έξι χρόνια
ένταξης της Κύπρου μιλήσαμε
με τον Παναγιώτη Δημητρίου,
τον πολιτικό που διετέλεσε
δυο θητείες ευρωβουλευτής
για να επισημάνει πως το κλί-
μα της ομαλής ροής των πραγ-
μάτων στην ΕΕ σε σχέση με το
Κυπριακό οφείλεται περισσό-
τερο στη δική μας άτονη στά-
ση. Τονίζει ότι με την ένταξη
στην ευρωπαϊκή οικογένεια
επιδείξαμε ευθυνοφοβία. Ως
λαός είμαστε περισσότερο ομι-
λητικοί και ακούμε λιγότερο.
Ο Π. Δημητρίου τονίζει πως
δεν καταφέραμε να πείσουμε
στο βαθμό που έπρεπε για τις
ισορροπημένες και ορθολογι-
στικές απόψεις μας σε σχέση
με τη λύση.  Στο επίμαχο ζήτη-
μα του απευθείας εμπορίου
εκτιμά ότι με σιωπηρή παρα-
σκηνιακή προσπάθεια θα μπο-
ρούσε η Κυπριακή Δημοκρα-
τία να αποτρέπει την προώθη-
ση του κανονισμού.  

Δεν αξιοποιήσαμε τον ευρωπαϊκό παράγοντα   

Γιατί δεν κτύπησε καμπανάκι κάποιος από τους δικούς μας για το απευθείας
εμπόριο; Διότι δεν εμβαθύνουμε στα πράγματα και δεν παρακολουθούμε λε-
πτομερώς τα τεκταινόμενα στην ΕΕ. Ακόμη και για το Κυπριακό αποδεικνύε-
ται ότι δεν είχαμε τη δέουσα φροντίδα, ώστε να επισημάνουμε, είτε σε επί-
πεδο πολιτικό είτε σε επίπεδο δημοσιοϋπαλληλικό, αυτή την εξέλιξη.
Είναι τόσο δύσκολο να μάθεις τι γίνεται στην ΕΕ; Πιστεύω ότι έχει διαφύγει
της προσοχής.
Ποιον βαραίνει η μεγαλύτερη ευθύνη; Γίνεται έρευνα για να φανεί ποιοί δη-
μοσιοϋπαλληλικά όφειλαν να το επισημάνουν. Αλλά πιστεύω ότι θα έπρεπε
να υπάρχει ένα σύμπλεγμα σχέσεων σε πολιτικό επίπεδο με κάποιους αν-
θρώπους, οι οποίοι θα είχαν στην έγνοια τους το Κυπριακό, ώστε να κτυπού-
σαν το καμπανάκι. Δεν θέλω να ρίξω κανένα στην πυρά, διότι πιστεύω ότι εί-
ναι ανθρώπινη παράβλεψη, πολύ σοβαρή, που δεν έχει δικαιολογία, αλλά
έχει εξήγηση.
Εύκολα μπορεί να ξεφύγει κάτι από ευρωβουλευτές, Επίτροπο, Αντιπροσω-
πεία, Υπουργείο Εξωτερικών;  Ειδικά όταν έχεις κατά νουν το Κυπριακό δύ-
σκολα μπορεί να σου διαφύγει κάποια πρόταση που αφορά την Κύπρο, όταν
ελέγχεις τα γραπτά.
Μπορεί να έγινε εσκεμμένα η αποσιώπηση; Να το είδαμε αλλά να μην το εί-
παμε; Δεν νομίζω ότι μπορούσε να συμβεί κάτι τέτοιο. Μπορεί κάποιοι να το
είδαν και να το υποτίμησαν, να το θεώρησαν τυπικής σημασίας εξέλιξη, λαμ-
βάνοντας υπόψη και τις προηγούμενες προσπάθειες. Δεν το αξιολόγησαν σω-
στά στο πλαίσιο της νέας θεσμικής κατάστασης με τη Συνθήκη της Λισαβό-
νας.
Ζήσατε από την αρχή ως ευρωβουλευτής το θέμα του απ’ ευθείας εμπορίου.
Θεωρείτε ότι τώρα είμαστε προ των πυλών της υλοποίησής μια που έφτασε
στο Ευρωκοινοβούλιο; Με μεθοδική δουλειά και αξιοποίηση διασυνδέσεων,
που πρέπει να υπάρχουν μεταξύ των ευρωβουλευτών μας και συναδέλφων
τους, αλλά και παραγόντων άλλων πολιτικών ομάδων, μπορεί η εξέλιξη αυ-
τή να ανακοπεί. Δεν χρειάζεται υπερπολιτικοποίηση, αλλά σιωπηρή παρα-
σκηνιακή δουλειά. Είναι η ώρα της αξιοποίησης από τους ευρωβουλευτές των
όποιων σχέσεων έχουν αναπτύξει με τους βασικούς παράγοντες των πολιτι-
κών ομάδων, που είναι ρυθμιστές στο Κυπριακό.
Τις δικές σας διασυνδέσεις τις χρησιμοποιείτε; Εξακολουθώ να έχω επα-
φή με κάποιους και κάνω παρεμβάσεις στο πλαίσιο μιας ευρύτερης κυ-
πριακής στρατηγικής για να οδηγηθούν τα πράγματα προς την ορθή κα-
τεύθυνση μέσα στο ΕΚ. Είναι αρνητικό το ότι κάποιοι στην Κύπρο και στις
Βρυξέλλες, στο Ευρωκοινοβούλιο, προσπάθησαν να υπερπολιτικοποιήσουν
το θέμα, διότι και εκείνοι οι παράγοντες που αυτοβούλως, χωρίς επηρεα-
σμό από το γενικότερο κλίμα, θα μπορούσαν ατομικά να κινηθούν αποφα-
σιστικά για να μας βοηθήσουν, αυτή τη στιγμή θα υποταχθούν στο γενικό-
τερο κλίμα των ομαδοποιήσεων που θα δημιουργηθεί από την επικοινω-
νιακή υπερπολιτικοποίηση, την οποία προσπάθησαν να κάνουν κάποιοι εδώ
και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
Έγινε μια σύσκεψη στο Υπουργείο Εξωτερικών, στην οποία συμμετείχατε για
να συζητηθούν οι τρόποι αντιμετώπισης του θέματος αυτού. Ναι, είχα εκ-
φράσει τις απόψεις μου βασισμένες στην πείρα που είχα. Βασικά, εκείνο
που πιστεύω, είναι ότι τις τακτικές και στρατηγικές μας δεν είναι ανάγκη να
τις διατυμπανίζουμε, αλλά πρέπει να λειτουργούμε σεμνά, σιωπηρά και απο-
τελεσματικά χωρίς τυμπανοκρουσίες.

Μπορεί να ανακοπεί 
το απευθείας 

με παρασκηνιακή δουλειά 

Πώς βλέπετε τον τρόπο που διαπραγματεύεται μέχρι σή-
μερα ο Χριστόφιας; Έχω τη γνώμη ότι από πλευράς ρυθμού,
ιεράρχησης των ζητημάτων και τρόπου διεξαγωγής των συνο-
μιλιών, η όλη διαδικασία παρουσιάζει πολλά ελλείμματα. 
Δεν αξιοποίησε σωστά ο Δημήτρης Χριστόφιας το χέρι
βοηθείας που του έτεινε όλο αυτό τον καιρό ο ΔΗ.ΣΥ.; Η
στήριξη που έδωσε ο Πρόεδρος του ΔΗ.ΣΥ. και το κόμμα γε-
νικότερα στον Χριστόφια, με τη δημιουργία αντιδράσεων
ακόμα και στον χώρο του ΔΗ.ΣΥ., δεν είχε βρει ούτε την πο-
λιτική, αλλά ούτε και την ανθρώπινη, έστω, ανταπόκριση και
εκτίμηση από πλευράς Προέδρου της Δημοκρατίας. Όταν
βρίσκεις πιο εύκολο να συμμαχείς με οποιονδήποτε βρίσκε-
ται αντιμέτωπός σου στην ουσία και φιλοσοφία του Κυπρια-
κού και περιφρονείς και συγκρούεσαι συνεχώς με αυτούς
που περίπου έχουν παράλληλη φιλοσοφία μαζί σου, τότε
δημιουργούνται εύλογα ερωτηματικά και ως προς το βάθος
των διακηρύξεων σου για λύση και ως προς τη γνησιότητα
των προθέσεων σου.  Στην Κύπρο παρουσιάζεται το παράξε-
νο να κατηγορείται η αντιπολίτευση ως συμπολιτευόμενη
και η συμπολίτευση ως αντιπολιτευόμενη δύναμη. Τώρα που
ο ΔΗ.ΣΥ. έχει…
Διαφοροποιήσει τη στάση του… όχι, ο ΔΗ.ΣΥ. δεν διαφορο-
ποίησε τη στάση του, παραμένει στη θέση του για εξεύρεση
της καλύτερης δυνατής υπό τις περιστάσεις λειτουργικής και
βιώσιμης λύσης, αλλά ανέπτυξε πλέον ελεύθερα την κριτική
του. Απελευθερωμένος από την τακτική που ακολούθησε της
σιωπής και της ανοχής, ανέπτυξε μια αντιπολιτευτική στάση
έναντι της Κυβέρνησης σε σχέση με τα όσα δεν έχει κάνει και

δεν κάνει για τη λύση του Κυπριακού και εφ’ όλης της ύλης. 
Απελευθερώθηκε ο ΔΗ.ΣΥ. λόγω κακών χειρισμών του
Προέδρου ή λόγω επικείμενων εκλογών; Και λόγω λανθα-
σμένων χειρισμών και λόγω περιφρόνησης και αμφιβολίας ως
προς το κατά πόσο πράγματι υπάρχει αυτή η παράλληλη πο-
ρεία σε σχέση με τη λύση, μεταξύ ΔΗ.ΣΥ. και Κυβέρνησης.
Γιατί χρειάστηκαν 18 μήνες για να το καταλάβει; Πίστωση
χρόνου όφειλε να δώσει ο ΔΗ.ΣΥ. και ταυτόχρονα να εξαντλή-
σει όλα τα περιθώρια όντας ειλικρινής και γνήσιος ως προς τη
θέση του για λύση του Κυπριακού, παρόλο ότι η πίστωση χρό-
νου και η ανοχή ήταν υπερβολική και υπέρμετρη. 
Διαφωνείτε με αυτούς που θεωρούν ότι η αλλαγή του
ΔΗ.ΣΥ. έχει να κάνει με τις εκλογές του 2011; Για μένα θα
είναι ιεροσυλία να εμφιλοχωρήσει στο διάλογο σχετικά με το
Κυπριακό το στοιχείο του ιδιοτελούς υπολογισμού, του κομ-
ματικού ή του προσωπικού, που έχει σχέση με τις εκλογές του
2011 από οποιανδήποτε πλευρά. Βέβαια δεν ζούμε σε κοινω-
νία αγγέλων και κατανοώ τις πραγματικότητες, όμως όσο
εξαρτάται από μένα, θα πολεμήσω εναντίον της οποιασδήπο-
τε εμπλοκής αυτών των σκοπιμοτήτων στις τοποθετήσεις μας
για το εθνικό πρόβλημα.
Πώς βλέπετε την επόμενη μέρα στο Κυπριακό; Τα πράγματα
είναι δύσκολα, μπαίνουμε σε μια νέα φάση και θα διαφανούν
πολύ σύντομα οι τάσεις της Τουρκίας και παράλληλα του διε-
θνούς παράγοντα, ο οποίος είναι ρυθμιστικός για την επίλυση
του Κυπριακού, στη βάση όχι της επιβολής οποιασδήποτε θέ-
σης, αλλά της άσκησης επιρροής στην Τουρκία. Εκεί θα δοκι-
μαστούμε όλοι.

Δεν βρήκε ανταπόκριση  η στήριξη ΔΗΣΥ

ΤΟ ΕΛΚ ΜΑΣ ΕΝΙΣΧΥΕΙ

Τι θα κάνει το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
για τον κανονισμό για το απευθείας
εμπόριο; Το ΕΛΚ είναι ο πολυτιμότε-
ρος, σταθερός μέχρι τώρα, πολιτικός
μας σύμμαχος στον ευρωπαϊκό χώρο.
Στο Ευρωκοινοβούλιο είναι η ισχυρό-
τερη πολιτική ομάδα. Ήδη έχει τοπο-
θετηθεί σε επίπεδο συντονιστών.
Πρωτοστατεί στην παραπομπή του ζη-
τήματος στην Επιτροπή Νομικών. Ελπί-
ζουμε να το πετύχει στη Διάσκεψη των
Προέδρων. Το γεγονός ότι αντιπρόε-
δρος του Ε.Λ.Κ. είναι ο Γιαννάκης Κα-
σουλίδης μας δίνει το περιθώριο να
παρακολουθούμε στενά και να επηρε-
άσουμε αποφασιστικά την ηγεσία του
ΕΛΚ για σθεναρή στήριξη και σ’ αυτή
την περίπτωση και μέχρι τέλους των
δικών μας θέσεων. Η επίσκεψη του
Προέδρου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος κ. Μαρτένς, στην Κύπρο,
ενισχύει πολύ την προσπάθειά μας για
εξουδετέρωση του Κανονισμού για το
απευθείας εμπόριο. 
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